




Budowa drogi gminnej w Końskich

PROJEKT ARCHITEKTONICZNO-BUDOWLANY PRZEBUDOWY OŚWIETLENIA DROGOWEGO

Oświadczenie

OŚWIADCZENIA ZGODNIE Z ART. 20. UST. 4
USTAWY PRAWO BUDOWLANE

„Budowa drogi gminnej od ul. Zachodniej do ul. Gimnazjalnej w Końskich”

Stadium: Projekt architektoniczno - budowlany

Oświadczenie

Oświadczam, że Projekt budowlany– w ramach w/w inwestycji– jest kompletny z punktu
widzenia celu, któremu ma służyć i został wykonany zgodnie z obowiązującymi normami,

przepisami techniczno-budowlanymi oraz zasadami wiedzy technicznej.

Projektant:  Sprawdzający: 
mgr inż. Norbert Więsek mgr inż. Dominik Piesik
nr upr. MAZ/0273/POOE/14 nr upr. POM/0184/POOE/14
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Uprawnienia budowlane i zaświadczenia o przynależności 
do Izby Inżynierów Budownictwa autorów projektu
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Przedmiot inwestycji

Przedmiotem  niniejszego  opracowania  jest  wykonanie  projektu  architektoniczno-

budowlanego  przebudowy  sieci  oświetlenia  drogowego  dla  zadania  pn.:  „Budowa  drogi

gminnej od ul. Zachodniej do ul. Gimnazjalnej w Końskich”.

Lokalizację  przedmiotu  zamówienia  objętego  projektem  przedstawiono  na  Planie

sytuacyjnym.

Podstawa opracowania

Podstawą niniejszego opracowania jest umowa zawarta pomiędzy Inwestorem tj. Gmina

Końskie,  ul.  Partyzantów 1, 26-200 Końskie a  Pracownią Projektowania i  Nadzoru HIT

Paszczyna 165, 39-207 Brzeźnica.                                                           

Cel opracowania

Celem opracowania jest przygotowanie dokumentacji branży elektrycznej jako elementu

projektu  architektoniczno-budowlanego  stanowiącego  podstawę  do  wystąpienia  o

pozwolenie na budowę.

PODSTAWY OPRACOWANIA

 Umowa zawarta pomiędzy  Gminą Końskie a  Pracownią Projektowania i Nadzoru

HIT na wykonanie dokumentacji projektowej budowy drogi gminnej w Końskich.

 Decyzja o środowiskowych uwarunkowaniach

 Wypis i wyrys z miejscowego planu zagospodarowania terenu,

 Mapa sytuacyjno-wysokościowy w skali 1: 500 do celów projektowych,

 Ustawa  z dnia 7 lipca 1994 roku Prawo budowlane,– (tekst jednolity Dz. U. 2010  Nr

243 poz. 1623, z późn. zmianami),

 Ustawa z dn. 21 marca 1985 o drogach publicznych (tekst jednolity - Dz. U. z 2013 r.,
poz. 260 z późn. zmianami),

 Rozporządzenie Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej z dnia 2 marca 1999r. w

sprawie  warunków  technicznych,  jakim powinny  odpowiadać  drogi  publiczne  i  ich

usytuowanie (Dz.U. nr 43 poz. 430 z 1999r.),

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23 września 2003r. w sprawie szczegó-

łowych warunków zarządzania ruchem na drogach oraz nadzoru nad tym zarządza-

niem (Dz.U. nr 177, poz. 1729 z 2003r. z późn. zmianami)

 Rozporządzenie  Ministra  Infrastruktury  w  sprawie  szczegółowych  warunków  tech-

nicznych dla znaków i sygnałów drogowych oraz urządzeń bezpieczeństwa ruchu dro-
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gowego i warunki  ich umieszczania na drogach (Dz.U.  nr 220, poz.  2181 z 2003r.  z

póżn zmianami),

 Wytyczne Inwestora,

 Opinie, uwagi i informacje uzyskane z Urzędów i Instytucji w wyniku prowadzonych

narad i dokonanych uzgodnień,

 Własna wizja w terenie.

 Ustawa „Prawo Energetyczne”  z  dnia  10  kwietnia  1997  r.  –  Dz.U.  z  2003r.  nr 153,

poz. 1504, z późniejszymi zmianami,

 Rozporządzenie  Ministra  Gospodarki  z  dnia  25.09.2000r.  w sprawie szczegółowych

warunków  przyłączenia  podmiotów  do  sieci  elektroenergetycznych,  obrotu  energią

elektryczną,  świadczenia  usług  przesyłowych,  ruchu  sieciowego  i  eksploatacji  sieci

oraz standardów jakościowych obsługi odbiorców – Dz.U. z 2000r. Nr 85, poz. 957,

 Przepisy  Budowy  Urządzeń  Energetycznych  –  Instytutu  Energetyki  wydane  przez

Wydawnictwa przemysłowe WEMA – Warszawa 1997 r. – stan na dzień 05.05.1997 r.,

 Przepisy Bezpieczeństwa i Higieny Pracy,

 Przepisy przeciwpożarowe,

 N SEP-E-003 Elektroenergetyczne linie napowietrzne. Projektowanie i budowa. Linie

prądu  przemiennego  z  przewodami  pełnoizolowanymi  oraz  z  przewodami

niepełonizolowanymi.

 N  SEP-E-004  Elektroenergetyczne  i  sygnalizacyjne  linie  kablowe.  Projektowanie  i

budowa.

 PN-E-05100-1  Komentarz  do  normy.  Elektroenergetyczne  linie  napowietrzne.

Projektowanie i budowa.

 PN-E-05100-1:1998 Elektroenergetyczne linie napowietrzne. Projektowanie i budowa.

Linie prądu przemiennego z przewodami gołymi,

 PN  SEP-E-001:2002  Sieci  elektroenergetyczne  niskiego  napięcia.  Ochrona

przeciwporażeniowa

 PN-92/E-08106 Stopnie ochrony zapewnione przez obudowy (kod IP).

 PN-EN 31140-2005, Ochrona przed porażeniem prądem elektrycznym.

 Przepisy Bezpieczeństwa i Higieny Pracy,

 PN-74/C 89200 Rury z nieplastyfikowanego polichlorku winylu. Wymiary
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ISTNIEJĄCE ZAGOSPODAROWANIE TERENU

Stan istniejący – branża elektroenergetyczna

W chwili obecnej  na wzdłuż projektowej drogi, brak jest sieci elektroenergetycznych 

kolidujących będących w kolizji z przedmiotową inwestycją.

Projektowane rozwiązanie branży elektroenergetycznej

Charakterystyka techniczna drogi i oświetlenia

- Typowa prędkość głównego użytkownika jest niska (między 5 i 30 km/h), 

- Głównymi użytkownikami są wszyscy uczestnicy ruchu: ruch motorowy, pojazdy 

poruszające się z małymi prędkościami (<40km/h), rowerzyści, piesi – 

Grupa sytuacji oświetleniowej D4

- Brak środków zaradczych dla uspokojenia ruchu. 

- Uwzględnia się pojazdu zaparkowane na skrajni jezdni. 

- Trudność nawigacji jest normalna. 

- Przepływ rowerzystów i pieszych jest normalny. 

- Kompleksowość pola widzenia jest normalna. 

- Przestępczość tego obszaru jest porównaniu do ryzyka przestępczości w dalszej okolicy 

normalna. 

- Rozpoznawanie twarzy jest normalne. 

- Poziom luminacji otoczenia jest niski.

Dla powyższych założeń wybrano klasę oświetlenia drogi ME-5.

Rozwiązanie projektowe w ramach przebudowy sieci oświetlenia

Sieci oświetlenia drogowego

W ramach budowy  sieci  oświetlenia  drogowego na  przedmiotowym  odcinku drogi,

projektuje się:

 Budowę szafy oświetlenia ulicznego „SO” - 3 obwodową, zasilaną ze złącza kablowo-

pomiarowego „ZK-P”.

 Wybudować  31  szt.  słupów  oświetleniowych  stalowych  ocynkowanych  na

fundamentach  prefabrykowanych  o  wysokości  h=9m.  Lokalizację  słupów

oświetleniowych pokazano na planie sytuacyjnym,

 Montaż opraw oświetleniowych (31 szt.). Oprawy zainstalowane będą na wysięgnikach

L=1,5m,

 Budowę linii kablowej oświetlenia drogowego typu YAKXS 4x 25mm2 + FeZn 25x4mm,

którą należy zasilić z wolnego obwodu projektowanej szafy oświetlenia ulicznego.
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 W celu ochrony od porażeń prądem elektrycznym, wzdłuż linii oświetleniowej należy

wybudować  bednarkę  FeZn 25x4mm2  (100mm2),  którą  na  końcach  i  w miejscach

rozgałęzień  należy zakończyć  uziomami pionowymi  miedziowanymi (typu GALMAR

lub równoważnymi). Rezystancja uziemienia powinna spełniać warunek Ru < 10Ω.

 Budowę  rur  ochronnych  HDPE  110  na  skrzyżowaniach  z  jezdnią  ulicy,  zjazdami  i

innym uzbrojeniem terenu.

Bilans mocy projektowanego oświetlenia:

31 szt. x 75 W = 2325 W

Bilans mocy przebudowanych urządzeń oświetlenia na słupach elektroenergetycznych 

spowoduje spadek mocy w obwodzie o 340 W, co nie wymaga zmian w zabezpieczeniu 

obwodu i zmian w umowie przyłączeniowej.

Uwagi końcowe

 Wnęka kablowa w słupie  na  wysokości  min.  50cm  nad ziemią,  ustawiona  w sposób

umożliwiający bezpieczne wykonywanie prac konserwacyjnych.

 Linie kablowe w miejscach zbliżeń i skrzyżowań z innym uzbrojeniem terenu należy za-

bezpieczyć rurami ochronnymi. Końce rur należy uszczelnić masą elastyczną.

 Część podziemną słupa (fundamenty prefabrykowane) należy zabezpieczyć przed koro-

zją farbą bitumiczną (np. „Abizolem P” lub równoważnym).

 W każdym słupie przewód ochronny (PE) należy połączyć ze słupem.

 Słupy skrajne, odgałęźne i co 500 m w obwodzie winny być uziemione przez uziomy pio-

nowe. Zacisk uziemiający na wysokości 30cm na zewnątrz słupa. Słup winien posiadać

fabrycznie przygotowany zacisk uziemiający na zewnątrz słupa.

 Połączenia śrubowe należy zakonserwować. 

 Głębokość układania linii  kablowych – min.  70cm pod chodnikiem i min.  100cm pod

drogami.

 Linie kablowe niskiego napięcia zabezpieczone folią  niebieską,  w połowie głębokości

ułożenia kabla.

 Wprowadzany kabel do słupa winien być osłonięty giętką rurą grubościenną  Ø 50mm

na odcinku min. 40cm typu AROT lub równoważną oraz zabezpieczyć folią otwory by

uniemożliwić dostawanie się piasku do słupa.

 Należy zostawić zapasy kabli (w pionie) przy słupach ok. 1,0m.

 W słupach stosować złącza IZK lub równoważne.

 Całość robót wykonywać zgodnie z obowiązującymi przepisami prawa, normami oraz

wymaganą starannością i estetyką. 

 Przed rozpoczęciem realizacji projektu w terenie, Wykonawca powinien dokładnie za-

poznać się z warunkami wydanymi przez ZUDP i dostosować do nich technologię robót. 
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 Prace należy wykonać zgodnie z PBUE wyd. V oraz aktualnie obowiązującymi przepisa-

mi uwzględniającymi uwagi BHP.

 Roboty prowadzić w uzgodnieniu i pod nadzorem odpowiednich służb.

 Materiały i urządzenia stosowane do przebudowy linii powinny posiadać certyfikat lub

świadectwo jakości producenta.

 Przed oddaniem urządzeń do eksploatacji należy dokonać wymaganych przepisami po-

miarów.

 Skompletować niezbędna dokumentację prawną.

 Po zakończeniu robót teren należy uporządkować.

Wymagania dla materiałów i urządzeń

Wszystkie materiały i urządzenia montowane muszą być dobrej jakości oraz muszą posiadać

aktualne atesty,  świadectwa dopuszczenia do stosowania w budownictwie oraz certyfikaty

stosownych  władz  polskich  -  zgodnie  z  obowiązującymi  przepisami,  a  w  szczególności

zgodnie z ustawą „Prawo budowlane”, oraz muszą być zgodne ze specyfikacją techniczną.

Należy stosować materiały i wyroby nowe, o najwyższych parametrach, spełniające warunki

aprobat i kryteriów technicznych dotyczących tych wyrobów.

Zastosowane urządzenia powinny:

 być opisane w języku polskim i oznaczone zgodnie z dokumentacją i  obowiązującymi

przepisami,

 spełniać wymagania ochrony przeciwporażeniowej oraz przepisy BHP.

Zastosowane urządzenia nie powinny:

 wykazywać uszkodzeń i zanieczyszczeń

 być źródłem hałasu i drgań o natężeniu większym od dopuszczanego w przepisach

Stosować materiały wyszczególnione w projektach i kosztorysach, o jakości odpowiadającej

publikowanym parametrom znamionowym, zgodnym z wymaganiami obowiązujących norm

państwowych PN i IEC oraz przepisów budowy urządzeń elektrycznych. 

Stosować urządzenia i aparaty w miarę możliwości jednego producenta lub materiały tego

samego typu bądź kategorii  -  do których są  łatwo dostępne części  zamienne.  Przewidzieć

dostawę  części  zamiennych  na  minimum  jeden  rok  eksploatacji  po  zakończeniu  okresu

gwarancji.

Konstrukcje  wsporcze  i  nośne  powinny  być  zabezpieczone  przed  wpływami  środowiska.

Elementy  ulegające  uszkodzeniu  lub  korozji  powinny  być  zabezpieczone  przed  tymi

zagrożeniami i tak skonstruowane, aby była możliwa ich naprawa lub wymiana.

Wymagania dla wykonawców
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Wykonawca zobowiązany jest:

 przed przystąpieniem do realizacji projektu należy zapoznać się z uwagami jednostek

uzgadniających, a także z uwagami wykonawczymi zawartymi w opisie technicznym i na

rysunkach i stosować się do nich w trakcie realizacji projektu,

 roboty elektryczne należy prowadzić po wyłączeniu napięcia w sieci w uzgodnieniu z

PGE Dystrybucja S.A.,  z którym każdorazowo uzgadniać godziny wyłączenia urządzeń

spod napięcia,

 wykonać  i  dostarczyć  opis  i  instrukcje  obsługi  wykonanej  instalacji  i  zastosowanych

urządzeń elektrycznych,

 dostarczyć dokumentację powykonawczą,

 dostarczyć  instrukcje  współpracy  z  innymi  instalacjami,  szczególnie  z  zewnętrznym

układem zasilania,

 gwarancje na wykonane instalacje,

 do dostarczenia wszelkich materiałów i elementów pomocniczych niezbędnych do pra-

widłowego wykonania robót.

 do koordynacji wykonania swojej instalacji z wykonawcami innych branż,

 wykonania  robót  staranie,  zgodnie  z  obowiązującymi  przepisami  budowy  urządzeń

elektrycznych i normami, prace muszą być prowadzone i zakończone przy zachowaniu

należytej staranności oraz zgodnie ze sztuką budowlaną.

 zatrudniania personelu przy wykonywaniu robót elektrycznych legitymującego się po-

siadaniem uprawnień SEP (grupy SEP) oraz zaświadczeniem o przeszkoleniu w zakresie

przepisów BHP,

 wykonania całości prac zgodnie z obowiązującymi przepisami i normami PN/E, oraz wy-

maganiami eksploatacyjnymi użytkownika  i pod jego nadzorem.

 instalowania urządzeń tylko w trasach i  miejscach wytyczonych przez uprawnionego

geodetę, zgodnie z planem sytuacyjnym,

 ze względu na prowadzenie prac w terenie uzbrojonym, do prowadzenia prac ziemnych

ze szczególną starannością i ostrożnością oraz we wszystkich miejscach o intensywnym

uzbrojeniu do wykonania wykopów ręcznie,

 przed włączeniem instalacji pod napięcie, wykonać pomiary sprawdzające, uzyskać po-

zytywne  wyniki  pomiarów  i  prób  oraz  sprawdzeń  poprawnej  pracy  poszczególnych

urządzeń i instalacji, wyniki przekazać Inwestorowi w formie protokołu.
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Zestawienie materiałów

Zestawienie materiałów projektowanych
Lp. Element Ilość

1. Kabel YAKY 4 x 35mm2 10m
2. Kabel YAKXS 4 x 25mm2 950m
3. Bednarka FeZN 25x4mm (100mm2) 950m
4. Słup oświetleniowy stalowy ocynkowany, h=9m z fundamentem 

prefabrykowanym, tabliczką zabezpieczeniową i przewodami do 
opraw

31 kpl.

5. Wysięgnik oświetleniowy jednoramienny L=1,5m 31 szt.

6. Oprawa oświetleniowa sodowa 70W 31 szt.
7. Szafa oświetleniowa 3 obwodowa 1 kpl.
8. Rura ochronna RHDPEp 110/6,3mm 40 m
9. Rura ochronna DVK 110mm (niebieska) 20m

10. Folia kalandrowana PCV niebieska 950 m
11. Uszczelki końców rur 20 szt.
12. Masa elastyczna uszczelniająca 2 kg
13. Masa bitumiczna powłokowa (9 kg/opak.) 2 opak.
14. Pasek do rowów kablowych 86 m3
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OBLICZENIA BRANŻOWE 

Oświetlenie drogi
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Obliczenia elektryczne

Obliczenia ochrony przeciążeniowej 
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Obliczenia ochrony przeciwporażeniowej
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WARUNKI TECHNICZNE I UZGODNIENIA BRANŻOWE
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INFORMACJA BIOZ 

Zakres robót montażowych:
 Budowa linii elektroenergetycznych ziemnych nN,

 Budowa słupów oświetleniowych

 Montaż osprzętu elektroenergetycznego na słupach,

 Montaż instalacji elektrycznych słupów;

 Montaż okablowania;

 Montaż uziemień;

 Montaż rur ochronnych na liniach kablowych.

Zakres robót demontażowych:
 Brak.

Zagrożenia i czynniki niebezpieczne mogące wystąpić podczas robót:
 porażenie  prądem  elektrycznym,

 nierówne  i  rozkopane  nawierzchnie,

 ruch  i  praca  maszyn  budowlanych,

 praca  z  użyciem  elektronarzędzi,

 praca  sprzętu  specjalnego  i  transportu  materiałów  ciężkich,

 prace na wysokości,

 praca w pobliżu sieci uzbrojenia podziemnego.

Nadzór podczas realizacji:
 inspektorzy  nadzoru budowlanego  i  elektrycznego;

 przedstawiciele  właścicieli instalacji kolidujących;

 przedstawiciele PGE Dystrybucja S.A.

Przewidywane zagrożenia występujące podczas prac:
 upadek z wysokości;

 udział w wypadku samochodowym;

 przysypanie ziemią podczas wykonywania wykopów;

 uderzenie przez spadający przedmiot;

 urazy przy przenoszeniu ciężkich przedmiotów;

 oparzenia prądem i łukiem elektrycznym;

 zmiażdżenia kończyn lub innych części ciała przez montowany element;

Do  robót  ziemnych  związanych  ze  budową  obiektu  należą  między  innymi:  wykopy

wykonywane w celu budowy konstrukcji obiektu, wykopy dla różnego rodzaju instalacji. 

Występujące najczęściej zagrożenia to:

 zasypanie pracowników w wyniku zawalenia się ścian wykopu (notowano ciężkie wy-

padki nawet w wykopach o głębokości do 1 m - w pochyłym terenie),

 wpadnięcie do wykopu np. na skutek uderzenia przez ruchomą część maszyny budow-

lanej (np. łyżkę koparki), obsunięcia się ziemi z krawędzi wykopu, poślizgnięcia się, 

 spadanie na pracujących w wykopie brył ziemi, kamieni itp.
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Do zagrożeń występujących podczas prac na wysokości należą:
 upadek z wysięgnika (kosza) żurawia samochodowego,

 upadek z słupa elektroenergetycznego,

Sposób prowadzenia instruktażu pracowników.

Przed  przystąpieniem  do  wykonywania  robót  budowlanych  wykonawca  jest

obowiązany  opracować  instrukcję  bezpiecznego  ich  wykonywania  i zaznajomić  z nią

pracowników w zakresie wykonywanych przez nich robót oraz wymagań odnośnie odzieży

roboczej i sprzętu zabezpieczającego. 

Pracodawca jest obowiązany zapewnić przeszkolenie pracownika w zakresie bezpieczeństwa

i higieny  pracy  przed  dopuszczeniem  go  do  pracy  oraz  prowadzenie  okresowych  szkoleń

w tym  zakresie.  Pracodawca  jest  również  obowiązany  odbyć  szkolenie  w dziedzinie

bezpieczeństwa i higieny pracy w zakresie niezbędnym do wykonywania  ciążących na nim

obowiązków.  Szkolenie  to  powinno  być  okresowo  powtarzane.  Szkolenia  powinny  być

prowadzone w czasie pracy i na koszt pracodawcy. 

Nie  wolno  dopuścić  pracownika  do  pracy,  do  której  wykonywania  nie  posiada  on

wymaganych  kwalifikacji  lub  potrzebnych  umiejętności,  a także  dostatecznej  znajomości

przepisów oraz zasad bezpieczeństwa i higieny pracy.

Pracodawca  jest  obowiązany  wydawać  szczegółowe  instrukcje  i wskazówki  dotyczące

bezpieczeństwa i higieny pracy na stanowiskach pracy. 

Pracownik jest obowiązany potwierdzić na piśmie zapoznanie się z przepisami oraz zasadami

bezpieczeństwa i higieny pracy (art. 2374 k. p.).

Szkolenie pracowników należy wykonać w oparciu o następujące dokumenty: 

a) Ustawa z dnia 26 czerwca 1974 r. Kodeks pracy 

b) Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 20 września 2001 r. w sprawie bezpie-

czeństwa i higieny pracy podczas eksploatacji maszyn i innych urządzeń technicznych do ro-

bót ziemnych, budowlanych i drogowych.(Dz. U. Nr 118, poz. 1263) 

c) Rozporządzenie  Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r.  w sprawie bezpie-

czeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. Nr 47, poz. 401) 

d) Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26 września 1997 r. w spra-

wie ogólnych przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy (Dz. U. Nr 129, poz. 844) - tekst jed-

nolity z dnia 28 sierpnia 2003 r. (Dz. U. Nr 169, poz. 1650) 

e) Rozporządzenie MSWiA z dnia 16 czerwca 2003 r. w sprawie ochrony przeciwpoża-

rowej budynków, innych obiektów budowlanych i terenów (Dz. U. nr 121, poz. 1138) 
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f) Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 17 września 1999 r. w sprawie bezpie-

czeństwa i higieny pracy przy urządzeniach i instalacjach energetycznych. (Dz. U. Nr 80, poz.

912). 

g) Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 14 marca 2000 r. w spra-

wie bezpieczeństwa i higieny pracy przy ręcznych pracach transportowych. (Dz. U. Nr 26, poz.

313) 

h) Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 30 października 2002 r. w sprawie mini-

malnych wymagań dotyczących bezpieczeństwa i higieny pracy w zakresie użytkowania ma-

szyn przez pracowników podczas pracy.(Dz. U. Nr 191, poz. 1596) 

i) Rozporządzenie  Ministra  Gospodarki  Przestrzennej  i Budownictwa  z dnia  1  paź-

dziernika 1993 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy przy eksploatacji, remontowych

i konserwacji sieci kanalizacyjnych

j) Rozporządzenie Ministrów Komunikacji Oraz Administracji,  Gospodarki Terenowej

I Ochrony Środowiska z dnia 10 lutego 1977 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy przy

wykonywaniu robót drogowych i mostowych (Dz.U.77.7.30)

Informacje  przekazywane  w trakcie  szkolenia  powinny  w sposób  zrozumiały  dla

pracowników wskazywać czynności, które należy wykonać przed rozpoczęciem danej pracy,

zasady  i sposoby  bezpiecznego  wykonywania  pracy,  czynności  do  wykonania  po  jej

zakończeniu oraz zasady postępowania w sytuacjach awaryjnych stwarzających zagrożenia

dla życia lub zdrowia pracowników. Instrukcje dotyczące prac związanych ze stosowaniem

niebezpiecznych  substancji  i preparatów  chemicznych  powinny  uwzględniać  informacje

zawarte w kartach charakterystyki tych substancji i preparatów.

Przed  przystąpieniem  do  realizacji  prac  szczególnie  niebezpiecznych  powinny  być

przeprowadzone  szkolenia  stanowiskowe  bez  względu  na  fakt  ich  wcześniejszego

przeprowadzenia na podobnym stanowisku. 

To samo dotyczy problemu zapoznania pracowników z ryzykiem. 

Ponieważ w tym samym miejscu mogą być wykonywane równocześnie prace

różnych branż, wykonawcy poszczególnych robót branżowych powinni:

 współpracować ze sobą oraz ustalić zasady współdziałania na wypadek wystąpienia

zagrożeń dla zdrowia lub życia pracowników,
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 wyznaczyć  wspólnie  koordynatora  sprawującego  w ich  imieniu  nadzór  nad  bezpie-

czeństwem  i higieną  pracy  wszystkich  pracowników  zatrudnionych  w tym  samym

miejscu i upoważnionego przez wszystkich pracodawców do wydawania poleceń za-

trudnionym w danym miejscu pracownikom,

 poinformować  pracowników  o wyznaczeniu  koordynatora  w instrukcjach  bhp  przy

przejściowym wykonywaniu pracy na danym miejscu.

Koordynator  powinien  mieć  prawo  kontrolowania  podwykonawców  w zakresie  bhp.

Z kontroli  powinien być sporządzany krótki  protokół  składający  się  z samych zaleceń.  Nie

wykonanie tych zaleceń może być podstawą dla kierownika budowy dla wstrzymania robót

realizowanych przez pod-wykonawcę z winy podwykonawcy. 

Środki techniczne i organizacyjne zapobiegające niebezpieczeństwom:

Zgodnie z art. 21a Prawa Budowlanego, Kierownik Budowy jest obowiązany sporządzić lub

zapewnić  sporządzenie  przed  rozpoczęciem  budowy  planu  bezpieczeństwa  i ochrony

zdrowia.

W  planie  należy  uwzględnić  wszystkie  rodzaje  robót  stwarzających  wysokie  ryzyko

zagrożenia bezpieczeństwa i zdrowia ludzi, a w szczególności przysypania ziemią lub upadku

z wysokości – zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 23.06.2003r. (Dz. U.

Nr 120).

Wykonawca robót jest zobowiązany:

wyposażyć pracowników w kamizelki ostrzegawcze 

 zapewnić utrzymanie i oznakowane dróg technologicznych zgodnie z Polskimi Norma-

mi i właściwymi przepisami 

 wykonać właściwe oznakowanie i zabezpieczenie placu ze szczególnym uwzględnie-

niem miejsc prowadzenia robót niebezpiecznych

 wyposażyć pracowników w odpowiednią odzież roboczą z atestowanymi elementami

ochrony osobistej  odpowiednio do charakteru prowadzonych robót (odzież robocza

i sprzęt ochrony osobistej, hełm ochronny, okulary ochronne, obuwie, rękawiczki pię-

ciopalczaste, wzmocnione skórą, torby do przechowywania drobnych narzędzi), sprzęt

ppoż. i apteczki podręcznej w torbie przenośnej,

 opracować instrukcję alarmowania na wypadek pożaru wraz z telefonami alarmowy-

mi,

 opracować instrukcję postępowania na okoliczność wystąpienia wypadku przy pracy, 

 pilnować czy sprzęt jest obsługiwany wyłącznie przez pracowników posiadających od-

powiednie uprawnienia i zgodnie z przeznaczeniem,

Bezpieczną  odległość  składowania  materiałów  i poruszania  się  pracowników  i maszyn  od

jezdni powinien ustalić kierownik budowy w porozumieniu z Inspektorem nadzoru. 
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W  celu  zachowania  ciągłości  nadzoru  nad  bezpieczeństwem  pracy,  kierownik  robót

oddalający się nawet chwilowo z miejsca pracy, jest obowiązany wyznaczyć zastępcę na czas

swojej  nieobecności.  O fakcie  wyznaczenia  zastępcy,  kierownik  robót  musi  powiadomić

wszystkich pracowników wykonujących dane prace.

Miejsca robót należy oznakować napisami ostrzegawczymi.

Użytkowanie i posługiwanie się narzędziami powinno być zgodnie z instrukcją producenta. 

Maszyny  i urządzenia  techniczne  powinny  być  utrzymywane  w stanie  zapewniającym  ich

sprawność  i obsługiwane  przez  przeszkolone  osoby  wyłącznie  do  prac,  do  jakich  zostały

przeznaczone.

Nie  jest  dopuszczalne  sytuowanie  stanowisk pracy,  składowisk wyrobów  i materiałów lub

maszyn  i urządzeń  budowlanych  bezpośrednio  pod  napowietrznymi  liniami

elektroenergetycznymi  lub  w odległości  liczonej  w poziomie  od  skrajnych  przewodów,

mniejszej niż:

- 3 m - dla linii o napięciu znamionowym nieprzekraczającym 1 kV;

- 5 m - dla linii o napięciu znamionowym powyżej 1 kV, lecz nieprzekraczającym 15 kV;

Żurawie  samojezdne,  koparki  i inne  urządzenia  ruchome,  które  mogą  zbliżyć  się  na

niebezpieczną  odległość  do  napowietrznych  lub  kablowych  linii  elektroenergetycznych

powinny być wyposażone w sygnalizatory napięcia.

Jeśli  charakter  robót  wymaga  zbliżenia  się  pracowników,  maszyn  i urządzeń  do  sieci

napowitrznej na odległość mniejszą niż 1,5 m, prace mogą być wykonywane przy wyłączonym

napięciu pod nadzorem osoby posiadającej ważne świadectwo kwalifikacyjne na stanowisku

dozoru  lub  eksploatacji  w zakresie  eksploatacji  sieci  trakcyjnej,  wyznaczonej  przez

prowadzącego eksploatację tej sieci.

Całość robót należy realizować przy uwzględnieniu poniższych zasad:

 wszystkie roboty w obrębie czynnych torów muszą być wykonywane pod nadzorem

kierownika robót, który jest odpowiedzialny za zapewnienie pracownikom bezpiecz-

nych i higienicznych warunków pracy (bhp),  wykluczających zagrożenie ich zdrowia

i życia.

 przy wykonywaniu robót przy użyciu maszyn lub innych urządzeń technicznych, bez-

-pośrednio pod linią wysokiego napięcia, należy uzgodnić bezpieczne warunki jej użyt-

kowania.

 w miejscach przylegających do dróg otwartych dla ruchu teren budowy należy ogro-

dzić lub wyraźnie oznakować a wjazdy i wyjazdy z terenu budowy przeznaczone dla

pojazdów i maszyn pracujących przy realizacji robót odpowiednio oznakować.
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 roboty należy wykonywać przy zapewnieniu ochrony przed uszkodzeniami zinwenta-

ryzowanych budowli i urządzeń technicznych.

 prace terenowe można rozpocząć dopiero po pełnym rozpoznaniu urządzeń podziem-

nych  i naziemnych,  opracowaniu  szczegółowej  technologii  i organizacji  robót  oraz

uzgodnieniu z właściwymi jednostkami terminów i miejsc przewidywanych prac.

 przed rozpoczęciem robót ziemnych ze względu na występujące w terenie sieci ustala

się z jednostkami zarządzającymi tymi instalacjami odległości bezpiecznego używania

maszyn roboczych.

 niezidentyfikowane kable i rurociągi napotkane w czasie robót należy traktować jako

urządzenia czynne.

 w przypadku natrafienia w czasie robót na nie ujęte w dokumentacji urządzenia pod-

ziemne telekomunikacyjne, elektryczne, gazowe, wodociągowe, kanalizacyjne, cieplne

itp.  albo szczątki  lub  przedmioty  archeologiczne,  materiały wybuchowe  lub niebez-

pieczne, roboty należy przerwać, wykop zabezpieczyć, dokonać odpowiedniego wpisu

do dziennika budowy i powiadomić o nadzór  inwestorski  oraz odpowiednie lokalne

jednostki. Wznowienie prac może nastąpić po uzgodnieniu trybu postępowania z jed-

nostkami sprawującymi nadzór nad tymi urządzeniami lub przedmiotami i zapewnie-

niu przez te jednostki fachowego nadzoru technicznego.

 mechaniczne roboty ziemne należy wykonywać przy zachowaniu warunków BHP wy-

nikających z rozporządzenia Ministra Gospodarki z dnia 20 września 2001 r. w spra-

wie  bezpieczeństwa  i higieny  pracy  podczas  eksploatacji  maszyn  i innych  urządzeń

technicznych do robót ziemnych, budowlanych i drogowych. (Dz. U. Nr 118, poz. 1263).

 miejsca pracy mają być oznakowane przenośnymi zaporami.

 mają być przestrzegane warunki  bezpieczeństwa i higieny pracy,  określone w doku-

mentacji techniczno-ruchowej i w instrukcji obsługi maszyn.

 wokół placów składowych, składowisk przy obiektach oraz obiektach tymczasowych

o konstrukcji palnej powinien być zachowany pas ochronny o szerokości minimum 2

m i nawierzchni z materiałów niepalnych lub gruntowej oczyszczonej.

 w strefie pożarowej, obejmującej tymczasowy obiekt budowlany lub teren, określanej

tak jak strefa pożarowa składowiska, dopuszcza się użytkowanie nie więcej niż 2 butli

z gazem płynnym, o zawartości gazu do 11 kg każda, przy czym ograniczenie to nie do-

tyczy butli turystycznych o zawartości gazu do 5 kg.

 roboty należy realizować odcinkami z zachowaniem odpowiednich dróg komunikacyj-

nych i transportowych, ciągów pieszych i dojazdów pożarowych w stanie nie stwarza-

jącym zagrożeń dla użytkowników.

 drogi i przejścia oraz dojazdy pożarowe nie mogą prowadzić przez miejsca, w których

występują zagrożenia dla ich użytkowników. Roboty ziemne muszą być prowadzone

w sposób zapobiegający rozmywaniu i rozwiewaniu gruntu na terenie inwestycji oraz

zamulaniu i zasypywaniu gruntów przyległych.
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 przy budowie nie mogą być stosowane materiały, które w sposób trwały są szkodliwe

dla otoczenia.

Rusztowania i ruchome podesty robocze: 

 montaż rusztowań, ich eksploatacja i demontaż rusztowań powinny być wykonywane

zgodnie z instrukcją producenta albo projektem indywidualnym,

 osoby zatrudnione przy montażu i demontażu rusztowań oraz monterzy ruchomych

podestów roboczych powinni posiadać wymagane uprawnienia,

 odbiór rusztowania potwierdza się wpisem w dzienniku budowy lub w protokole od-

bioru technicznego.

Roboty na wysokości:

Osoby przebywające na stanowiskach pracy, znajdujące się na wysokości, co najmniej

1m od poziomu ziemi, powinny być zabezpieczone przed upadkiem z wysokości i wyposażone

w sprzęt indywidualny.

Roboty ziemne:

 w czasie wykonywania robót ziemnych, miejsca niebezpieczne należy ogrodzić i umie-

ścić napisy ostrzegawcze,

 wykonywanie robót ziemnych w bezpośrednim sąsiedztwie sieci powinny być poprze-

dzone określeniem przez kierownika  budowy bezpiecznej  odległości,  w jakiej  mogą

być one wykonywane od istniejącej sieci i sposobu wykonywania tych robót,

 prowadzenie robót ziemnych w pobliżu instalacji podziemnych, a także głębokich wy-

kopów poszukiwawczych powinno odbywać się ręcznie,

 wykopy o ścianach pionowych nieumocnionych, bez rozparcia lub podparcia, mogą być

wykonywane tylko do głębokości 1 m w gruntach zwartych, w przypadku, gdy teren

przy wykopie nie jest obciążony w pasie o szerokości równej głębokości wykopu,

 niedopuszczalne jest używanie elementów obudowy wykopu niezgodne z przeznacze-

niem.

Roboty montażowe:

 urządzenia pomocnicze, przeznaczone do montażu, powinny posiadać wymagane ate-

sty,

Roboty elektryczne – wymagania szczególne: 

 Teren wykonywanych robót należy wygrodzić, wykonać przejścia dla pieszych, ozna-

kować  tablicami  ostrzegawczymi  z   napisem  „  Uwaga  .Wykopy”  oraz  zabezpieczyć

przed osobami postronnymi.

 Pracownicy wykonujący prace podłączeniowe przy urządzeniach elektrycznych powin-

ni posiadać uprawnienia SEP do 1/15kV.

 W trakcie wykonywania prac należy zastosować się do uwag zawartych w opinii ZUD.
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 Wszystkie prace należy wykonać zgodnie z obowiązującymi normami, z „Warunkami

technicznymi  wykonania  i  odbioru  robót  budowlano-montażowych”,  przestrzegając

przepisy ppoż. i  BHP.

Uzupełnieniem  informacji  dot.  bezpieczeństwa  i  ochrony  zdrowia  jest  ROZPORZĄDZENIE

MINISTRA INFRASTRUKTURY z dnia 6 lutego 2003 r.  w sprawie bezpieczeństwa i higieny

pracy  podczas  wykonywania  robót  budowlanych  (Dz.  U.  2003,  Nr  47,poz.  401)  oraz

ROZPORZĄDZENIE  MINISTRA  PRACY  I POLITYKI  SOCJALNEJ  z dnia  26  września  1997  r.

w sprawie ogólnych przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy (Dz.  U.  Nr 129,  poz.  844) -

tekst jednolity z dnia 28 sierpnia 2003 r. (Dz. U. Nr 169, poz. 1650). 
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